

Особенности раздела свадебных подарков между супругами.

Научный руководитель – Низамиева Ольга Николаевна

Бычкова Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,

Кафедра гражданского и предпринимательского права, Казань, Россия

E-mail: bychkova.nastasya@yandex.ru

Свадебные подарки бывают разных видов. Во-первых, подарки на свадьбу могут быть именными, т.е. адресованными конкретному супругу. В таких случаях при разделе имущества обычно споров не возникает, поскольку подаренное становится собственностью одаряемого супруга - согласно нормам действующего законодательства имущество, полученное одним из супругов во время брака в дар, является его собственностью (п. 1 ст. 36 СК РФ).[1] Подарки могут быть преподнесены как родственниками, коллегами, друзьями, так и супругами - друг другу.

Во-вторых, подарки могут быть непоименованными, то есть конкретно не предназначенными тому или иному супругу. В правовой литературе[2] указывается, что если при дарении даритель не определил субъективный характер подарка, то подаренное считается собственностью обоих супругов. Однако здесь есть некоторые исключения. Если в качестве подарка выступают вещи строго индивидуального пользования (например подарочная коллекция женских духов), то такой подарок перейдет в собственность жены и разделу подлежать не будет. Если свадебным подарком являются предметы роскоши, относящиеся к вещам строго индивидуального пользования, - то они также будут считаться отдельной собственностью супруга и не будут делиться при разводе.

Однако заметим, что в порядке исключения подарок, сделанный конкретному супругу, может быть признан общим имуществом и поделен. Это возможно лишь в том случае, если за счет общих средств супругов или личных средств второго супруга было произведено улучшение подарка, что повлекло существенное повышение его стоимости.

Также весьма интересна ситуация, когда встает вопрос о разделе имущества, которое было приобретено на денежные средства, подаренные одному из супругов на свадьбу. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5 ноября 1998 г. № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака»[3] не является общим совместным имуществом, приобретенное хотя и во время брака, но на личные средства одного из супругов, принадлежавшие ему до вступления в брак, полученное в дар или в порядке наследования».

В 2016 году подобная ситуация была рассмотрена судебной коллегией по гражданским делам Верховного Суда РФ. Согласно материалам дела, истцом и ответчицей в период брака была приобретена в собственность квартира на денежные средства, которые молодоженам были подарены матерью невесты. Однако по истечении нескольких лет брак был расторгнут, вследствие чего началась процедура раздела совместно нажитого имущества.

Истец утверждал, что делить приобретенную квартиру необходимо поровну, так как недвижимость была приобретена в период брака. Ответчица, бывшая супруга, уверяла, что истцу положено право только на 1/15 в праве общей долевой собственности на жилье, а остальное - 14/15 - принадлежит ей - пропорционально вложенным при покупке недвижимости ее деньгам.

Нижестоящие суды согласились с позицией бывшего супруга. Но Судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда РФ сделала противоположный вывод.

Верховным Судом РФ установлено, что «юридически значимым обстоятельством при решении вопроса об отнесении имущества к общей собственности супругов является то, на какие средства (личные или общие) и по каким сделкам (возмездным или безвозмездным) приобреталось имущество одним из супругов во время брака. Имущество, приобретенное одним из супругов в браке по безвозмездным гражданско-правовым сделкам (например, в порядке наследования, дарения, приватизации), не является общим имуществом супругов. Приобретение имущества в период брака, но на средства, принадлежавшие одному из супругов лично, также исключает такое имущество из режима общей совместной собственности.

Верховным Судом РФ также указано, что нижестоящий суд не учел, что полученные в дар денежные средства и потраченные на покупку квартиры являлись личной собственностью ответчицы поскольку совместно в период брака с истцом не проживали и не являлись общим доходом супругов. Внесение этих средств для покупки квартиры не меняет их природы личного имущества ответчицы. Таким образом, доли сторон в праве собственности на квартиру подлежали определению пропорционально вложенным личным денежным средствам ответчика и совместным средствам сторон» [4]. В результате рассмотрения решение нижестоящих судов было отменено, а дело отправлено на новое рассмотрение.

Также при разрешении вопроса о разделе совместно нажитого имущества, необходимо разграничивать свадебные подарки от имущества, входящее в приданое невесты. На этот счет, весьма интересна позиция Реутова Станислава Ивановича: «Невеста получает в собственность приданое от своих родителей либо иных близких родственников в связи с вступлением в брак. Правовой режим приданого лица, вступающего в брак, можно предусмотреть при заключении брачного договора. Однако если брачный договор не подписывается, то исходить необходимо из следующего. Если невесте приданое вручается до бракосочетания, то это имущество признается добрачным имуществом невесты, даже тогда, когда оно перевозится в дом жениха. Если приданое передается невесте во время свадебной церемонии, его следует рассматривать как дар невесте и считать ее собственностью. Во всяком случае, приданое не становится собственностью мужа, если на этот счет нет прямого указания в брачном договоре либо специальном соглашении о приданом».[5]

Таким образом, вопросы о разделе имущества, подаренного молодоженам на свадьбу, имеют неоднозначный характер. Вполне будет целесообразно, если в СК РФ будут внесены дополнительные положения, которые бы четко определяли режим подаренного новоиспеченным супругам имущества.

Источники и литература

- 1) Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // СЗ РФ .- 1996. - N 1. - Ст. 16.
- 2) Станкевич А. А. Безвозмездные сделки супруга // Эж-юрист. 2005. No. 23 С.9
- 3) Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.11.1998 N 15 (ред. от 06.02.2007) "О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1999. № 1.
- 4) КонсультантПлюс: <http://www.consultant.ru> Определение Верховного Суда РФ от 25.10.2016 N 45-КГ16-16
- 5) Реутов С.И. Правовые вопросы собственности супругов // Вестник Пермск. ун-та. Юридические науки 2001 г. No. 2 С. 105